

Неслучайно Указ был принят вскоре после выхода Конституции от 30 августа 1995 года, воплотив в себе предусмотренные ей новые институты и положения, необходимость введения которых была обусловлена установлением свободного рынка и зарождения капиталистических отношений.

#### Список литературы:

1. Хаджиев А.Х. Земельное право Республики Казахстан (общая часть) – Алматы: "Юрист". 2002. - 376 с.
2. Абдраимов Б.Ж. Вопросы правового механизма обеспечения законности в земельном процессе. - Алматы: ЗАО "Жеты Жаргы", 1999. - 224 с.
3. Собрание актов Президента и Правительства Республики Казахстан. – 1996. - N 26. - ст. 223.
4. Собрание актов Президента и Правительства Республики. – 1994. - N 25. - ст. 267

### **ПРИНЦИПЫ СПРАВЕДЛИВОСТИ И ЗАКОННОСТИ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

Айдарбек А.Г., м.ю.н., КарГУ им. академика Е.А. Букетова  
Рамазан З.Т., магистрант юридического факультета КарГУ им. академика Е.А. Букетова

Глобализация права не всегда сопровождается с выработкой, каких то новых подходов к регулированию возникающих институтов. В этих процессах заимствуются классические юридические механизмы, существующие и апробированные в национальном праве различных государств.

В Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 года до 2020 года сказано: что «необходима дальнейшая реализация правовых идей и принципов Конституции Республики Казахстан, которые должны воплощаться в законодательных организационных и других мерах государства» [1].

Принципы устанавливаются людьми в различных сферах жизни и деятельности - в экономике, политике, идеологии, морали, праве. Раскрывая общественные отношения и вследствие этого, будучи тесно связанными между собой, имея существенные черты сходства, эти принципы различают своеобразием содержания, функционирования, спецификой формы своего выражения.

Принципам права в юридической науке уделяется особое внимание. Они характеризуются тем, что определяют политическую направленность права, раскрывают его сущность. Это проявляется, в том, что, выражая экономические потребности людей, принципы права представляют собой политические категории. Право неразрывно связано с государством, выступает не иначе как государственный регулятор общественных отношений, вследствие чего принципы права не могут не иметь политического характера. Принципы права выражая важнейшие правовые идеи народа, в их государственно-волевом воплощении несут в себе определенный целенаправленный политический заряд.

В юридической литературе обозначают три вида норм права, раскрывающих содержание принципов: во-первых, содержащие наименование принципа; во-вторых, дающие краткое описание сущности принципа; в-третьих, фиксирующие конкретное содержание правил-принципов в определенной степени детализации.

Так, например, общие или общеправовые принципы находят выражение не в одной какой-нибудь норме, а в ряде норм и институтов различных отраслей права (например, гуманизм, законность). Большая часть принципов гражданского процессуального права, к примеру, сформулирована в нормах, выраженных в ряде статей Конституции, Гражданского кодекса. Вместе с тем в процессуальном праве имеются принципы, формулировка которых не содержится в какой-то определенной норме права, выраженной в соответствующей статье закона (например, принцип диспозитивности).

Следовательно, принципы права выступают в качестве своеобразной несущей конструкции, на основе которой создаются и реализуются не только нормы, институты или отрасли, но и вся система права. Принципы охватывают всю правовую материю- и идею, и нормы, и отношения, придают ей логичность, последовательность, сбалансированность.

В принципах права как бы синтезируется мировой опыт развития права, исследование цивилизации, и они служат своеобразными ориентирами для правотворческой, правоприменительной и

правоохранительной деятельности. От степени их соблюдения в прямой зависимости находится уровень слаженности, стабильности и эффективности правовой системы.

Общепринятым является деление принципов права на общеправовые, межотраслевые и отраслевые.

К общеправовым принципам относятся: полновластие народа, демократизм, гуманизм, социальная справедливость, законность.

Общие принципы обозначаются тем, что относятся к праву в целом, распространяются на все его отрасли, объединяют и способствуют стабильности действующей системы права.

Общеправовые принципы можно разделить на морально-этические (нравственные) и организационные. Первые из них образуют нравственную основу права, его духовный фундамент. Эти принципы непосредственно влияют на нормативное содержание права. Вторая группа, тесно взаимосвязанная с первой, составляет организационно-процедурную основу права, ориентированную на обеспечение его роли как особого государственного регулятора общественных отношений, выполнение им специфически юридических функций.

Согласно концепции единства естественного и позитивного права морально-этические принципы современного казахстанского права составляют естественные законы, символизирующие основные фундаментальные права человека и гражданина, закрепленные во Всеобщей декларации прав человека 1948 г. и в последующих международных и внутригосударственных документах, в том числе Конституции Республики Казахстан (1995 г.).

Принцип свободы закреплен в Основном законе нашего государства - Конституции. В статье 16 Конституции РК сказано, что «каждый имеет право на личную свободу» - это неотъемлемое и абсолютное право, возникающее в силу естественной природы самого человека. «Все люди,- говорится во Всеобщей декларации прав человека 1948 г. - рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах» [2]. Если свободы (права) человека относительно в смысле их фактической незавершенности, неизбежности исторического изменения и развития их содержания, то личная свобода должна рассматриваться как высшая социальная ценность, принцип, который служит критерием человеческого прогресса, особенно в области государственно-правовых форм. Личная свобода входит в блок прав, образующих неразрывное единство, представляющее собой основу практически всего правового статуса человека, ибо без такого права утрачивают смысл любые другие права и свободы. В правовом государстве личная свобода носит равный для всех характер и защищается государственно-правовыми средствами и формами.

Следующим принципом является равенство. «Все равны перед законом и судом», - гласит ст. 14 п. 1 Конституции РК. Вообще понятие «равенство» представляет собой определенную абстракцию, т.е. является результатом сознательного (мыслительного) абстрагирования от тех решений, которые присущи уравниваемым объектам.

Правовое равенство - это свобода субъекта в общественных отношениях, признаваемая и утверждаемая в форме его правоспособности и правосубъективности. Как равная мера свободы, оно (равенство) означает и требование соразмерности, эквивалента в отношении между свободными индивидами как объектами права. Это равенство свободных и независимых друг от друга субъектов права по общему для всех масштабу, единой норме, равной мере. Равенство свободных и равенство в свободе, общий масштаб и равная мера свободы индивидов - это и есть правовое равенство.

Одним из наиболее важных и главных норм-принципов является «право на жизнь» первооснова всех других прав человека,- которое никто не может отнять ни при каких условиях. Во Всеобщей декларации прав человека и гражданина провозглашаются ценность человеческой личности, право каждого человека на жизнь (ст. 3). В Международном пакте о гражданских и политических правах обращено особое внимание на неотъемлемость этого права, его охрану законом и недопустимость произвольного лишения жизни (ст. 6).

Для права современного Казахстана, развивающегося в направлении формирования цивилизованного гражданского общества и правового государства, характерен и такой принцип, как демократизм.

Достигнутый уровень справедливости всегда подвижен, нуждается в дальнейшем углублении и расширении, более полном воплощении не только в социально-экономической, но и политической области, духовной сфере жизни общества.

Расширение и углубление реальной демократии ведет к повсеместному утверждению социального равенства, вовлечению в дело государственного и общественного самоуправления все большего числа граждан, а значит и воплощению в отношениях между людьми социальной справедливости.

Развитие юридических гарантий социальной справедливости в демократическом обществе находит свое выражение в идее формирования в нашей стране правового государства. Процесс демократизации может осуществляться только при господстве Закона, исключающем какие бы то ни было нарушения прав граждан, произвол и анархию, любые проявления своеволия должностных лиц.

Важнейшим условием успеха всего обновленческого процесса и гарантий соблюдения прав человека есть формирование правового государства и самоуправляющегося демократического общества.

Правовое государство не только одна из наибольших ценностей, призванных утверждать гуманистические начала законности, но и практический инструмент обеспечения прав и свобод личности, защиты чести и достоинства граждан, средство борьбы с бюрократией, местничеством и ведомственностью, форма осуществления демократического народовластия. Словом, оно призвано утверждать и гарантировать социальную справедливость.

Демократия - явление многоплановое, включающее в себя следующие элементы: социально-экономические и политические принципы общественной и государственной жизни; формы организации государства и общественных объединений; социально-экономические и политические права и свободы граждан; способы поддержания и укрепления законности и правопорядка; существенные черты внешней политики государства.

Суть демократического самоуправления в том, что сам народ и через выборные представительные органы государственной власти, другие социально-политические институты непосредственно управляет государственными и общественными делами. Народовластие в различных его формах и есть демократическое самоуправление.

Целями утверждения принципа социальной справедливости в политической жизни общества служат курс государства на радикальную реформу политической системы общества, практическое осуществление которой непосредственно связано с реальным включением широких масс в управление всеми государственными и общественными делами, с передачей на деле всей власти народным избранникам, в том числе Президенту, и обеспечение необходимых политических условий для утверждения самоуправления народа и формирования правового государства.

Эта мысль получила развитие и конкретизацию в Послании Президента Республики Казахстан народу Казахстана-2030, где отмечено, что общенародное правовое государство представляет собой демократическую республику, обеспечивающую всем гражданам доступ к участию (и участие) в государственных делах и занятию любых должностей.

Привлечение к участию в управлении государством масс неразрывно связано с реализацией таких принципов социальной справедливости, как достижение материальной обеспеченности, развитие способностей управлять общественными делами; совершенствование политической системы (особенно форм и методов участия народа в управлении сообществом), развитие гласности, упрочение законности, социально-экономических, политических и личных прав и свобод, а также обязанностей граждан; расширение народного контроля за производством и распределением материальных благ.

Принципы правового государства являются необходимыми предпосылками демократии.

К организационным процедурным принципам казахстанского права имеют отношения: законность, сочетание убеждения и принуждения, стимулирования и ограничения в праве.

Законность означает неуклонное исполнение законов и соответствующих им иных правовых актов органами государства, должностными лицами, гражданами и общественными организациями. Она представляет собой одну из сторон демократического государственного строя, выражает равенство всех перед законом (с точки зрения одинакового подчинения) любого участника общественных отношений. Законность - это:

- а) принцип демократического строя, который закрепляет соблюдение законности государством и всеми другими субъектами политической системы общества, а также гражданами;
- б) принцип и метод деятельности государственного аппарата, органов государственного управления, в том числе и правоохранительных органов;
- в) важнейший принцип казахстанского законодательства.

Принцип законности закреплен в ст. 34 п. 1 Конституции РК, где сказано, что «каждый обязан соблюдать Конституцию и законодательство РК...». Этими словами законодатель заложил установку на правомерное поведение человека и гражданина во всех сферах своей жизнедеятельности. Требования о необходимости соблюдения Конституции и законодательства РК направлены, прежде всего, на поддержание стабильности в государстве, укрепление основ конституционного строя Республики, обеспечение правопорядка и безопасности жизни каждого человека. Используя свои права, свободы, гражданин РК не должен препятствовать в реализации прав и свобод другим лицам.

Принятые в государстве и обществе нормы, правила поведения людей обязательны для каждого (гражданина РК, иностранца и лица без гражданства).

В демократическом, суверенном Казахстане осуществляется целая система мер по укреплению законности. В эту систему входят как меры убеждения, профилактики, непосредственного общественного воздействия на правонарушителей, совершенствование юридических гарантий законности, так и применение государственного принуждения для исполнения правовых установлений (применение мер уголовного наказания и т.п.). За нарушение предписаний Конституции и законодательства могут быть установлены определенные виды ответственности, вплоть до уголовной. Ответственность за несоблюдение гражданином конституционных обязанностей зависит от характера нарушений, сферы отношений, к которым оно относится. Законодательство устанавливает дифференцированную систему мер ответственности.

Дальнейшая демократизация, развитие гражданского общества, строительство правового государства органически сочетаются с решительными требованиями соблюдения законов. Главная задача демократического правового государства состоит в установлении разумного сочетания убеждения и принуждения. Сочетание убеждения и принуждения - один из организационных принципов права, важнейшая форма проявления демократизма, гуманизма и справедливости. Во всяком случае следует заметить, что убеждение и принуждение, равно как и их сочетание, не являются специфическими юридическими явлениями. Убеждение и принуждение - это универсальные методы функционирования любой разновидности общественной власти, осуществление всякого рода социального управления [4]. Их использование свойственно всем известным разновидностям социальных регуляторов - нравственным, корпоративным, религиозным обычаям, а также другим социальным нормам. Для права современного Казахстана, развивающегося в направлении формирования цивилизованного гражданского общества и правового государства, характерно, с одной стороны, выдвигание на первый план убеждений, с другого - некоторого сужения сферы применения государственного принуждения. Значимость процессов становления и гармоничного развития подлинно демократической избирательной системы, которые изначально предполагают институционализацию (образование стабильных образцов социального взаимодействия, основанного на формализованных правилах, законах) политико-правовых механизмов формирования властных инструментов, обеспечивающих эффективное взаимодействие гражданского общества и правового государства, трудно переоценить. Поэтому вполне закономерен интерес отечественных ученых-правоведов к проблематике государственно-правового регулирования.

Следовательно, принципы права способствуют формированию у людей уважения к закону, праву, его гуманистическим идеалам, будучи важной движущей силой правосознания, служат делу перевоспитания и исправления лиц, нарушивших требования морали и права, помогают применению справедливых мер правоохранительными органами, получают свое выражение не только в правовых нормах, но и актах применения права. Государством должна быть выбрана именно та модель государственной системы, которая полностью удовлетворяет потребности общества, с учетом географических, исторических, социальных и культурных особенностей последнего. При этом не существует какой-то определенной идеальной модели.

#### Список литературы:

1. «О Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года». Указ Президента РК от 24.08.2009 года №858 // [http://adilet.zan.kz/rus/docs/U090000858\\_](http://adilet.zan.kz/rus/docs/U090000858_)
2. Всеобщая декларация прав человека <http://www.zakon.kz>
3. Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 г. // [http://adilet.zan.kz/rus/docs/K950001000\\_](http://adilet.zan.kz/rus/docs/K950001000_)
4. Экимов А.И. Справедливость и социалистическое право.- Л.: Изд-во Ленинградского ун-та, 1980. – 120 с.